

ABONAMENTUL:
 Pe un an . . . 80— Cor.
 Pe jumătate an . . . 40—
 Pe 3 luni . . . 20—
 Pe o lună . . . 7—
Pentru România și străinătate:
 Pe un an . . . 100 franci
Telefon
 pentru oraș și interurban
 Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACȚIA
și ADMINISTRAȚIA
 Strada Zrinyi Nr. 1 a.

INSERTIUNILE
 se primesc la administrație.
 Mulțumite publice și Leos
 deschisă costă șirul 1 Gor.
 Manuscrisurile nu se în-
 napoză.

Atitudinea politică a Șvabilor din Banat.

— Articol venit din afară. —

Națiunea română nu judecă nici astăzi corect atitudinea politică a Șvabilor din Banat, — de aceea comunic pentru orientare următoarele:

Revoluția i-a aflat pe Șvabii bănățeni total neorganizați. Până acum între inteligența și poporul șvab n'a fost contactul necesar, amândouă părțile s'au lăsat maghiarizate și lipsia numai lovitura de grație ca să se desnaționalizeze de tot.

Advocați, profesori, ingineri șvabi, abia o duzină de oameni, au constituit în primele zile ale revoluției în Timișoara consiliul național șvăbesc, chemând toate comunele șvăbești din Banat la conștiință națională și la aderare.

Rezultatul a fost de admirat. Acea națiune șvabă, despre care toți credeau deja că trage de moarte, în răstimp scurt de câteva zile s'a deșteptat la conștiință națională. N'are azi Banatul nici o comună șvăbească, care să nu fi aderat la mișcarea pornită, ba și-au anunțat alăturarea și comune curat maghiare și șvăbești-românești. Fiecare comună și-a ales comitetul ei exclusiv, care a introdus limba de propunere germană în școala primară, a regermanizat numele de comune și acum lucrează, cu conducerea împreună, la înfrunghirea autonomiei Șvabilor din Banat.

Pe cât de ușor a fost, să câștige poporul șvab, pe atât de greu a mers capacitatea inteligenței șvăbești, care în parte și azi se reține dela o conlucrare activă, deși simpatizează în mod pasiv cu mișcarea, dela rezultatul căreia își face pendentă aderarea. Sunt sigur, că peste câteva săptămâni toți Șvabii vor fi într-o singură tabără.

Fapt e, că în primele zile ale revoluției națiunea șvăbească a stat pe punctul de vedere al integrității Ungariei. Șvabii și-au apropiat programul ministrului Jászai. Fără îndoială, o autonomie a Șvabilor bănățeni în legătură cu integritatea Ungariei ar fi fost foarte favorabilă pentru Șvabii înaintați în cultură și în ale economiei.

Deoarece însă celelalte națiuni ale Ungariei n'au acceptat acest program, ci au hotărât să se alătore țarilor-mame învecinate, națiunea șvabă din Banat încă a încetat să mai accentueze și se pretindă integritatea și acum s'a pus și ea pe temelul dreptului de liberă dispunere, dorind să hotărască singură și spontan, cărui stat nou, format pe teritoriul Ungariei, să aparțină.

Pretenziunea dreptului de liberă dispunere a adus pe conducătorii națiunii șvăbești în fața unei probleme dificile. A trebuit să delăturăm chestiile de simpatie și antipatie și să cumpănim problema numai din punct de vedere economic și punctul de vedere al viitorului națiunii șvăbești. Într-o Ungarie stăruită și neputincioasă de-a se desvolta econo-

micește, nu putem rămânea. Întrebarea e deci: Jugoslavia sau România? Națiunea șvăbească, cu toată purtarea insinuantă a trupelor sârbești de ocupație, s'a decis pentru aceasta din urmă. Noi trebuie să rămânem cu Ardealul și cu Sașii organizați. — Urmarea acestui punct de mănecare a fost atitudinea absolut respingătoare a Șvabilor față de imperiul sârbesc în Banat și prezentarea lor în Arad înaintea generalului Berthelot, căruia i-au predat următoarea declarație, în franțuzește:

„Domnule General,

Din cauza ocupației sârbești, în loc de Timișoara, numai în Arad avem prilej să ne prezentăm înaintea Dvoastre, dle General, ca reprezentanți ai națiunii șvăbești din Banat, — în ale cărei vine, trăgându-și originea din Alsacia--Lorena, încă curge sânge francez —, ca să ne exprimăm simpatia și omagiile față de marea națiune franceză.

Declarăm sincer, că dela națiunea franceză așteptăm împlinirea dorințelor noastre, în mâinile ei depuneau soarta noastră.

Față de trupele sârbești de ocupație din Banatul nostru și față de imperiul sârbesc — considerând nenumăratele atrocități și nedreptăți, ce le săvârșesc față de diferitele națiuni cari viețuiesc aici — cu tot dreptul nu putem avea încredere și dacă acest regim sârbesc brutal va perzista aici și pe mai departe, ne cuprinde adâncă îngrijorare pentru viitoarea noastră sorte.

Deaceia națiunea șvăbească are dorința fierbinte, ca imperiul peste Banat să-l preia națiunea înrudită cu națiunea franceză, națiunea română, — în care națiune avem deplină încredere în ce privește recunoașterea drepturilor noastre —, și până când se va întâmpla aceasta, dar dorim să se întâmple cât mai curând, Banatul să-l ocupe soldații francezi cavaleri, a căror perseveranță și vitejie a stors admirația noastră adâncă și a căror prezență ne umple sufletele de liniște.

Națiunea șvăbească din Banat.

Națiunea șvăbească din Banat — din cauza ocupației sârbești — astăzi e stângănită în libertatea ei de mișcare, în manifestarea dreptului ei de liberă dispunere, sperăm însă că națiunea șvăbească și română se vor întâlni în scurtă vreme, respectându-și reciproc drepturile lor.

De nu ni-am înșela în speranțele noastre!...

Zi de zi

Fapte și constatări.

Acum sunt doi ani... O atmosferă sufocantă în jurul nostru, un gând era înăbușit la zămislirea lui. Așa era de partea noastră, nu era așa de partea cealaltă. Acolo copiii de 4 ani, la azil, se încingeau cu sabia-jucărie, își puneau în cap coiful de carton, încălecau pe calul-balantă, domnișoara de acolo îi învăța să cânte cu glas voinicos: *At me-*

gyek a határon, Az olajt egytől egyig levágom, (Am să trec hotarul, Și-am să taiu pe tot valahul).

Cu jocul acesta sinistru prin concepție, stimabilă dsoară, voiai să torni în inimuța școlarilor patriotism, noi priviam apatici această invențione de ființi plâpânde. Ce ar zice Fröbel, dacă i-ar fi posibil să aziste la un asemenea joc?! Ar dori de sigur să se coboare cât mai curând în mormânt văzându-și doctrina falsificată, cu regretul nestirbit de fastul pompos al montării piesei.

Îți închipui azi, dar cu nici un preț nu-ți venia în minte eri, de ce huidueli ai fi părtașe la conferința de pace, dacă ai inscena acolo jocul acesta „patriotic”.

De ar fi acolo și colegul dela școala primară, care culege și învață din cărțile de geografie și istorie cele mai grosolane injurii la adresa noastră, să mă înfățișez și eu acolo cu copiii mei să le strig de 20 de ori: *számológép, számológép* și a 21 oară când pun copiii să zică singuri vorba să zică așa: *salomológép. Ce tablou!*

Toți știam că pedagogii universali protestează împotriva unei limbi streine într-o epocă a copilăriei când nu e perfecționat copilul în limba mamei sale. Aici îi trebuia copilului de 6 ani vorbă și scrisoare maghiară.

Zadarnic învățam la preparandie și unii și alții despre Comenius că în cartea lui „Didactica Magna” scrie: a învăța pe copil o limbă streină, înaintea limbei lui materne, e ca și când ai voi să-l înveți să călărească mai înainte de a ști el să umble. Zadarnic învățam și unii și alții despre Herbart, care zice: copilul suscepe numai ce-l interesează, zadarnic vedeam și unii și alții că practica zilnică își bate joc de silnica trudă „patriotică”. A trebuit să vie tunuri, mitraliere, gazuri asfixiante și cu argumentele lor de pară și de foc să întroneze principiile de pedagogie și să silească pe o specie de oameni să-și lege mințile în cap.

Până aici lumea urită și prăpastia adâncă între noi.

Nu va mai fi tortură în nici o școală. Nici cu scopuri nebune nici din retorziune. „Pace vouă” e principiul cel mai elementar creștinesc, propovăduit de Învățătorul lumii: Isus Hristos.

Școala e lumina vie, bucuria candidă, fericirea pură.

Capetele geniale, aceia cari conduc lumea și cari au o iubire nestrămutată de omenire, spună cum să fie școala aici și pe tot locul și așa va fi, căci piedecile s'au prăbușit în amarul jertfelor.

I. C.

Școala națională.

I.

Cea mai aprigă robie a veacului, care a durat până în zilele noastre, a fost fără îndoială *robia sufletească*.

Răsună și astăzi văile înguste și câmpiile mănoase de pe plaiurile noastre de durerile înăbușite ale dascălilor noștri, cari țipau disperati la loviturile nedrepte și nedemne ale inspectorilor de neam străin, — străformați din grația unui sistem de guvernământ corupt și păcătos în agenți politici. Acești pseudo-pedagogi s'au ridicat nu atât prin muncă cinstită și prin hărnicie, însușiri cari trebuie să caracterizeze pe adevărații educatori, — ci mai mult prin licitare de șovinism turbat și prin alte hatăruri personale de specia cea mai ordinară. Recrutați inspectorii din această categorie de oameni, e numai firesc, dacă întreg convoiul acesta trist și nefericit, care a fost adevărată pacoste pe școala noastră, s'a metamorfozat în curând într'un *organ de inspecție polițienească*, care nu vedea în sărmanii noștri dascăli decât tot atâția „agitatori”, buni de furci sau de pușcării. Așa s'a străformat viața dascălilor

